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Ет нич ке тен зи је у Ју го сла ви ји сре ди ном 
се дам де се тих го ди на. По је ди нач ни при ме ри1

АП СТРАК ТУМ: У члан ку се ана ли зи ра ју до ку мен та из фон да Ка-
би нет Пред сед ни ка Ре пу бли ке, ко ја су по хра ње на у Ар хи ву Ју го-
сла ви је. Ра ди се о из ве шта ји ма Са ве зног се кре та ри ја та за уну-
тра шње по сло ве из сре ди не се дам де се тих го ди на про шлог ве ка 
у ко ји ма се, по ред оста лог, раз ма тра ју број ни при ме ри ет нич ки 
мо ти ви са них ин ци де на та. Ови при ме ри се ин тер пре ти ра ју као 
по ка за тељ да су на ци о нал не тен зи је у Ју го сла ви ји се дам де се тих 
го ди на за хва ти ле ши ре сло је ве ју го сло вен ског ста нов ни штва. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Ју го сла ви ја, на ци о нал но пи та ње, Ал бан ци, Хр-
ва ти, Ср би

У до ма ћој исто ри о гра фи ји је ја сно ре ги стро ва но убр за но отва ра ње на-
ци о нал ног пи та ња у Ју го сла ви ји по чет ком ше зде се тих го ди на про шлог ве ка. 
У овом про це су ва жно ме сто за у зи ма ла је сед ни ца Из вр шног ко ми те та Цен-
трал ног ко ми те та Са ве за ко му ни ста Ју го сла ви је, одр жа на мар та 1962. го ди-
не, на ко јој су се ис по љи ле зна чај не раз ли ке у гле ди шти ма кључ них фи гу ра 
он да шње ју го сло вен ске по ли ти ке на бу дућ ност ју го сло вен ске фе де ра ци је.2 
На ци о нал но пи та ње за тим до ла зи на днев ни ред 8. кон гре са СКЈ, одр жа ног 
де цем бра 1964. у Бе о гра ду, на ко јем је по себ но осу ђе на те за о пре жи ве ло сти 
на ци ја и по тре би ства ра ња је дин стве не ју го сло вен ске на ци је. Та кве иде је су 
у ре зо лу ци ји усво је ној на овом пар тиј ском ску пу ока рак те ри са не као „из раз 
би ро крат ског цен тра ли зма и уни та ри зма“, чи ме је дат сиг нал за да љу (кон)
фе де ра ли за ци ју Ју го сла ви је.3 Две го ди не ка сни је до шло је до сво је вр сног об-
ра чу на са твр дом, ка ко се ис ти ца ло, „би ро крат ско-дог мат ском стру јом у срп-
ском ру ко вод ству“ (Бри он ски пле нум).4 Срп ско-хр ват ски спор по кре ну ће се 

 1 Рад је део про јек та Тра ди ци ја и тран сфор ма ци ја – исто риј ско на сле ђе и на ци о нал ни 
иден ти те ти у Ср би ји у 20. ве ку (47019), ко ји фи нан си ра Ми ни стар ство про све те, на у-
ке и тех но ло шког раз во ја Ре пу бли ке Ср би је. 

 2 Po če tak kra ja SFRJ: Ste no gram i dru gi pra te ći do ku men ti pro ši re ne sed ni ce Iz vrš nog ko mi-
te ta CK SKJ odr ža ne 14–16. mar ta 1962. go di ne, pri re dio Mi o drag Ze če vić, Be o grad 1998. 

 3 Bran ko Pe tra no vić, Mom či lo Ze če vić, Ju go sla vi ja 1918–1988. Te mat ska zbir ka do ku me na-
ta, Be o grad 1988, 1094–1097.

 4 Ми лан Пи љак, „Бри он ски пле нум 1966. го ди не. По ку шај исто ри о граф ског ту ма че ња 
до га ђа ја“, То ко ви исто ри је, 1/2010, 73–95; Че твр та сед ни ца ЦК СКЈ – Бри он ски пле-



на ни воу је зич ких де ба та,5 док ће ма спок још ви ше ра ди ка ли зо ва ти ста ње у 
Хр ват ској. Де мон стра ци је Ал ба на ца на Ко со ву и у Ма ке до ни ји 1968. го ди не 
на ја ви ле су отва ра ње ал бан ског пи та ња у Ју го сла ви ји.6 

Еска ла ци ја на ци о нал них тен зи ја ни је се очи то ва ла са мо на ни воу по ли-
тич ких ели та ју го сло вен ских ре пу бли ка и по кра ји на. Отва ра ње на ци о нал ног 
пи та ња у Ју го сла ви ји, ко је по ста је све при мет ни је по чет ком ше зде се тих го-
ди на, пре но си ло се ра пид но на ни же сло је ве ју го сло вен ског дру штва, под ри-
ва ју ћи те ме ље иде је „брат ства и је дин ства“. 

Цен три фу гал не тен ден ци је у Ју го сла ви ји, ко је су по ста ја ле све при-
мет ни је кра јем ше зде се тих и по чет ком се дам де се тих го ди на, убр зо су до-
би ле кон сти ту ци о нал ни епи лог. Устав ни аманд ма ни и, на кра ју, устав СФРЈ 
из 1974. го ди не убр за ли су про цес „фе де ри ра ња“ ју го сло вен ске фе де ра ци је.7 
Овај про цес се, ка ко су до га ђа ји убр зо по ка за ли, ти ме ни је за у ста вио. Са-
мо де це ни ју и по по сле до но ше ња по след њег ју го сло вен ског уста ва СФРЈ 
је ушла у фи нал ну ета пу про це са дез ин те гра ци је, ко ји је кул ми ни рао вој ним 
кон фрон та ци ја ма де ве де се тих го ди на. 

Ис по ља ва ње ме ђу на ци о нал них не тр пе љи во сти и ја ча ња на ци о нал них 
сен ти ме на та код ју го сло вен ских на ро да „на те ре ну“ ни је про ла зи ло ис под 
ра да ра ју го сло вен ских без бед но сних ин сти ту ци ја. Оне су па жљи во пра ти ле 
ма ни фе ста ци је ова квих тен ден ци ја у сва ко днев ном жи во ту „обич них љу ди“ 
ши ром Ју го сла ви је. О то ме су ре дов но оба ве шта ва ле сво је над ре ђе не, укљу-
чу ју ћи и ју го сло вен ског пар тиј ског и др жав ног ли де ра Јо си па Бро за Ти та. 
Упра во у бил те ни ма ко је је Са ве зни се кре та ри јат за уну тра шње по сло ве при-
пре мао за Бро за про на ла зи мо ве ли ки број при ме ра из сва ко днев ног жи во та у 
Ју го сла ви ји ко ји илу стру ју на пе тост ме ђу на ци о нал них од но са у Ју го сла ви ји 
сре ди ном се дам де се тих го ди на. Ови до ку мен ти са др же и ин фор ма ци је о суд-
ском про це су и ра њу ова квих по ја ва, што ука зу је на по ку ша је ре жи ма да об у-
зда та кве тен ден ци је. На на ред ним стра ни ца ма при ка за ће мо ви ше слу ча је ва 
ис по ља ва ња по ја ча них на ци о нал них сен ти ме на та ко ји, по на шем ми шље њу, 
по ка зу ју сву сло же ност на ци о нал ног пи та ња у Ју го сла ви ји се дам де се тих го-
ди на. Ова кве по је ди нач не при ме ре кла си фи ко ва ли смо пре ма при пад но сти 
од ре ђе ној ет нич кој гру па ци ји.

нум, при ре дио Јо ван П. По по вић, Бе о град 1999.
 5 Сло бо дан Се ли нић, Ср би ја и је зич ки су коб у Ју го сла ви ји 1967, Бе о град 2017. 
 6 Pre drag J. Mar ko vić, „Slu žba dr žav ne bez bed no sti i al ban ske de mon stra ci je na Ko so vu 1968. 

go di ne: je dan do ku ment“, Isto ri ja 20. ve ka, 1–2/1999, 169–180. 
 7 B. Pe tra no vić, M. Ze če vić, n. d., 1140–1146, 1182–1187.
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Ал бан ци

Ју го сло вен ске без бед но сне слу жбе су че сто ин фор ми са ле пред сед ни ка 
Ти та о ста њу на Ко со ву, од но сно о илу стра тив ним при ме ри ма ја ча ња ал бан-
ских на ци о нал них осе ћа ња, од ко јих су не ки би ли екс трем ни, па је на њих 
др жа ва ре а го ва ла ак ти ви ра њем свог ре пре сив ног апа ра та. Кра јем но вем бра 
1974. фе де рал на Слу жба др жав не без бед но сти, од но сно ју го сло вен ски Са ве-
зни СУП из ве сти ли су Ти та о „не при ја тељ ској де лат но сти са по зи ци ја ал бан-
ског ире ден ти зма“, од но сно о окон ча њу ис тра ге о гру пи пе то ри це Ал ба на ца 
оп ту же них због „осно ва не сум ње да су из вр ши ли кри вич на де ла угро жа ва ња 
те ри то ри јал не це ли не и не за ви сно сти зе мље, као и кри вич на де ла удру жи ва-
ња про тив на ро да и др жа ве“. Ра ди ло се о гру пи из ко сов ског ака дем ског ми-
љеа, ко ју су чи ни ла че ти ри сту ден та из При шти не и је дан на став ник ал бан-
ског је зи ка из Оби ли ћа. У до ку мен ту је на ве де но да је њи хо ва „не при ја тељ ска 
ак тив ност“ би ла при ме ће на још 1969. го ди не. Чла но ви гру пе су оп ту жи ва ни 
да су „иле гал но и ор га ни зо ва но де ло ва ли са по зи ци ја ал бан ског ире ден ти зма 
и ме ђу ста нов ни штвом, на ро чи то омла ди ном, ства ра ли не за до вољ ство ра ди 
при до би ја ња за не при ја тељ ску ак тив ност и ши ре ње гру пе ко ја је тре ба ло да 
пред ста вља прет ход ни цу бу ду ће пар ти је ’ко ја ће по ве сти на род у бор бу за 
ује ди ње ње Ко со ва са Ал ба ни јом’.” Гру па је на сто ја ла да се ома со ви ства ра-
њем „трој ки“, а кон спи ра тив ност је тре ба ло да бу де пот по мог ну та ко ри шће-
њем псе у до ни ма. Рас ту ра ла је „не при ја тељ ске пам фле те“ на При штин ском 
уни вер зи те ту и у не ко ли ко дру гих гра до ва на Ко со ву. При ли ком пре тре са 
ста на јед ног од ухап ше них чла но ва гру пе про на ђе но је ви ше про па ганд них 
ма те ри ја ла, по пут тек ста под на сло вом „Ко со во не ће по клек ну ти пред бе о-
град ском кли ком.“8

У истом до ку мен ту из но си се да је Слу жба др жав не без бед но сти по-
но во ре ги стро ва ла ак тив ност „ал бан ског на ци о на ли сте“ и „књи жев ни ка из 
При шти не“ Аде ма Де ма ћи ја. Он је, по сле по врат ка из за тво ра у ко јем је про-
вео де сет го ди на као ор га ни за тор гру пе „Ре во лу ци о нар ни по крет за осло бо-
ђе ње Ко со ва“, на ја вио „по нов ну не при ја тељ ску ан га жо ва ност“.9

Два ме се ца ка сни је Слу жба др жав не без бед но сти по но во је из ве сти-
ла Ти та о ак тив но сти ма екс трем них Ал ба на ца на Ко со ву и у Ма ке до ни ји. 
С тим у ве зи на ве де на је кри вич на при ја ва под не та про тив ЈК, Ал бан ца из 
Но вог Се ла (оп шти на Ву чи трн) због, по ред оста лог, на па да на ју го сло вен ски 
„са мо у прав ни си стем“, вре ђа ња Јо си па Бро за Ти та, јав но из ре че них тврд њи 
да „Ал бан ци не ма ју иста пра ва као оста ли ју го сло вен ски на ро ди“. У истом 

 8 Ар хив Ју го сла ви је (АЈ), фонд Ка би нет Пред сед ни ка Ре пу бли ке (КПР), 837, II-5-d, Ин-
фор ма ци ја Слу жбе др жав не без бед но сти (из бил те на ССУП-а „Ак ту ел не ин фор ма ци-
је“ бр. 64), 27. но вем бар 1974.

 9 Исто. 

Петар Драгишић, Етничке тензије у Југославији средином седамдесетих... 147



до ку мен ту на ве де не су пре кр шај не ка зне из ре че не про тив дво ји це ко сов ских 
Ал ба на ца на 60, од но сно 45 да на за тво ра, због то га што су на јав ном ме сту 
„ве ли ча ли Ен ве ра Хо џу и по ли ти ку НР Ал ба ни је“, те да су због слич них ис-
па да још две осо бе са Ко со ва из ве де не пред су ди ју за пре кр ша је. СДБ је из ве-
сти ла ју го сло вен ског пред сед ни ка и о успе ху ма ке дон ских без бед но сних слу-
жби у иден ти фи ко ва њу тро ји це Ал ба на ца ко ји су прет ход не го ди не у Ско пљу 
„ис пи си ва ли не при ја тељ ске па ро ле са про ал бан ских по зи ци ја и упу ћи ва ли 
ано ним на пи сма ире ден ти стич ке са др жи не ре пу блич ким ру ко во ди о ци ма“.10 

Са ве зни СУП је кра јем ма ја 1975. из ве стио Бро зов ка би нет о отва ра њу 
ис тра ге про тив АЈ, Ал бан ца из Пре ше ва, ко ји је рас ту рао лет ке „ире ден ти-
стич ке са др жи не“ у Пре ше ву и Гњи ла ну. Он је и ра ни је био по знат по „не-
при ја тељ ским исту па њи ма са по зи ци ја ал бан ског на ци о на ли зма и ире ден ти-
зма“.11 Кра јем исте го ди не у ка би нет пред сед ни ка ре пу бли ке сти гла је ин-
фор ма ци ја о на став ни ку из При шти не КК (Ал ба нац), ко ји је „не при ја тељ ски 
ко мен та ри сао“ хап ше ња Ал ба на ца због рас ту ра ња ле та ка „ире ден ти стич ког 
са др жа ја“. На став ник КК је про те сто вао про тив тих хап ше ња ис ти чу ћи да су 
про цес мон ти ра ли Ср би и Цр но гор ци „ко ји ра де у по кра јин ским ор га ни ма 
го ње ња, с ци љем да оне мо гу ће да љу афир ма ци ју ал бан ског жи вља“.12 Апри-
ла 1976. Бро зов ка би нет је оба ве штен о хап ше њу тро ји це ко сов ских Ал ба на-
ца, уче ни ка при штин ске гим на зи је, због штам па ња и ди стри бу и ра ња „ле та ка 
ире ден ти стич ке са др жи не“ у гим на зи ји и сред њо школ ском цен тру у При-
шти ни.13 Са мо ме сец да на ка сни је ССУП је из ве стио о два ет нич ки мо ти ви-
са на ис па да Ал ба на ца. Ра ди ло се те за ма де ка на по љо при вред ног фа кул те та 
у При шти ни, ко ји је „отво ре но на па дао по ли ти ку брат ства и је дин ства“ и 
кри ти ко вао по ли тич ки еста бли шмент због „не рав но прав ног по ло жа ја при-
пад ни ка ал бан ске на род но сти“. С дру ге стра не, пре не та је и ин фор ма ци ја о 
се о ском на став ни ку, Ал бан цу из око ли не Пре ше ва, ко ји је ис ти цао пред но сти 
ал бан ског си сте ма у од но су на ју го сло вен ски и из ја вљи вао да је на че лу ор га-
ни за ци је ко ја ра ди на при са је ди ње њу Ко со ва Ал ба ни ји.14 

Ма ја 1977. у бил те ну ССУП-а на ве де но је не ко ли ко „исту па ња са по-
зи ци ја ал бан ског ире ден ти зма“. Ту про на ла зи мо ин фор ма ци ју о на став ни ку 
Ал бан цу и ње го вом бра ту, из јед ног се ла у оп шти ни При зрен, ко ји су гло ри-
фи ко ва ли си ту а ци ју у Ал ба ни ји на гла ша ва ју ћи да Ко со во стаг ни ра и да је 

 10 AJ, 837, II-5-d, Ин фор ма ци ја Слу жбе др жав не без бед но сти (из бил те на ССУП-а), 30. 
ја ну ар 1975.

 11 AJ, 837, II-5-d, Из ин фор ма ци је Са ве зног се кре та ри ја та за уну тра шње по сло ве, 29. мај 
1975.

 12 AJ, 837, II-5-d, Ин фор ма ци је из бил те на ССУП-а бр. 160, 10. де цем бар 1975.
 13 AJ, 837, II-5-d, Ин фор ма ци је из бил те на ССУП-а бр. 171, 23. април 1976.
 14 AJ, 837, II-5-d, Ин фор ма ци је из бил те на ССУП-а бр. 172, 19. мај 1976.
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оста вље но „на ми лост и не ми лост дру гих ре пу бли ка“. На ве ден је и „не при-
ја тељ ски иступ“ ше фа ми ли циј ске ста ни це из Ко со ва По ља, Ал бан ца, ко ји 
је ис ти цао да Ко со во мо ра би ти ре пу бли ка, од но сно да се мо ра при по ји ти 
Ал ба ни ји, те да је „до ста би ло че ка ња и вла да ви не Ср ба“. Бив ши су ди ја Оп-
штин ског су да у При шти ни је, пре ма по да ци ма ју го сло вен ских оба ве шта ја ца, 
сво је про ал бан ске те зе за сни вао на ту ма че њу исто ри је Ко со ва, пре ма ко јем су 
на том про сто ру „још од Или ра жи ве ли Ал бан ци, а не Ср би или Цр но гор ци“. 
Сво јим су на род ни ци ма овај ал бан ски су ди ја пре по ру чи вао је осла ња ње на 
њи хо ву ма ти цу – НР Ал ба ни ју.15

Хр ва ти

Ка би нет пред сед ни ка Ре пу бли ке је се дам де се тих го ди на био оба ве шта-
ван и о ет нич ки мо ти ви са ним ис па ди ма Хр ва та. Та ко је ма ја 1974. ССУП из-
ве стио о не ре ди ма на утак ми ци Хај ду ка и Цр ве не зве зде у Спли ту, од и гра ној 
1. ма ја те го ди не. Том при ли ком је, пре ма по ли циј ским из во ри ма, до шло до 
ту че из ме ђу на ви ја ча Хај ду ка и око 40 вој ни ка-на ви ја ча Цр ве не зве зде. Епи-
лог ту че је био око два де сет лак ше по вре ђе них вој ни ка и гра ђа на. На ви ја чи 
Хај ду ка су по ви ци ма „Ци га ни, Ци га ни“ ис про во ци ра ли од ре ђен број вој ни ка 
ко ји су уз вра ти ли на про во ка ци је, на ве де но је у до ку мен ту ССУП-а. Про тив 
вој ни ка су пред у зе те ди сци плин ске ме ре, док је пет на ви ја ча Хај ду ка упу ће-
но су ди ји за пре кр ша је. Је дан од њих је но сио за ста ву Хај ду ка „без со ци ја ли-
стич ког обе леж ја“.16

Исте го ди не Слу жба др жав не без бед но сти из ве сти ла је о на ме ри хер-
це го вач ких фра ње ва ца да по диг ну спо ме ник ка лу ђе ри ма са мо ста на Ши ро ки 
Бри јег, ко ји су у Дру гом свет ском ра ту по ги ну ли „бо ре ћи се на стра ни оку па-
то ра“. У са мо ста ну се, пре ма по да ци ма СДБ, оку пља ју „по је ди ни на ци о на ли-
сти из За гре ба и Спли та“. Ју го сло вен ски оба ве штај ци су „ра ди ли на пот пу-
ни јем ра све тља ва њу ове ак ци је хер це го вач ких фра ње ва ца“, у ци љу осу је ћи-
ва ња из град ње тог спо ме ни ка.17 

Ја ну а ра 1975. го ди не, са ве зна Слу жба др жав не без бед но сти је кон ста-
то ва ла да се „не при ја тељ ска де лат ност са по зи ци ја хр ват ског на ци о на ли зма“ 
нај ви ше при ме ћи ва ла у За гре бу, у де ло ви ма Дал ма ци је (За дар, Сплит, Имот-
ски), у до ли ни Не ре тве и у Сла во ни ји (Вин ков ци, Ђа ко во, Сла вон ска По же га, 
Сла вон ски Брод, По драв ска Сла ти на и Ву ко вар). „Глав ни но си о ци на ци о на-
ли стич ке ак тив но сти“ у Хр ват ској су би ли „идеј ни про та го ни сти ма сов ног 

 15 AJ, 837, II-5-d, Ин фор ма ци је из бил те на ССУП-а бр. 193, 4. мај 1977.
 16 AJ, 837, II-5-d-2, Ме ре слу жби без бед но сти по во дом ак ци је „Је дин ство 74”, 23. мај 

1974.
 17 AJ, 837, II-5-d, Ин фор ма ци ја Слу жбе др жав не без бед но сти – Из бил те на ССУП-а бр. 

62, 17. јул 1974.

Петар Драгишић, Етничке тензије у Југославији средином седамдесетих... 149



по кре та“, од но сно „фрак ци о на шка гру па бив ших ру ко во ди ла ца, њи хо ве ве зе 
и след бе ни ци, ли ца оку пље на око уки ну тих и дру гих пу бли ка ци ја на ци о на-
ли стич ког ка рак те ра и след бе ни ци ’по кре та хр ват ских све у чи ли шта ра ца’”, 
на во ди се у до ку мен ту. Но си о ци хр ват ског на ци о на ли зма су по ла зи ли од те зе 
да је ма спок био пре у ра њен, од но сно да тре ба са че ка ти пра ви тре ну так, те да 
је по треб но ра ди ти на „одр жа ва њу кон ти ну и те та по кре та и га је њу ње го вог 
ду ха и све сти“.18

Слу жба др жав не без бед но сти је иден ти фи ко ва ла и од ре ђе не ме диј ске 
и ин те лек ту ал не кру го ве у ко ји ма су де ло ва ли хр ват ски де сни ча ри. Спо ме-
ну ти су ути цај ни по је дин ци у уред ни штви ма ча со пи са Ен ци кло пе ди ја мо дер-
на, Раз лог и Фо рум, из да вач ке ор га ни за ци је Зна ње, Школ ска књи га, Ото кар 
Кер шо ва ни, за тим Ра дио-те ле ви зи ја За греб, Дру штво књи жев ни ка Хр ват ске, 
За гре бач ки уни вер зи тет, као и по је ди на пред у зе ћа. Ре ги стро ва на је и по ве-
за ност „на ци о на ли ста“ са „не при ја тељ ски ори јен ти са ним ли ци ма из ре до ва 
кле ра“.19 

У до ку мен ту ССУП-а из апри ла 1977. из не та је за ни мљи ва ин фор ма ци-
ја ко ја ба ца све тлост на од нос хр ват ских де сни ча ра пре ма ко сов ском пи та њу. 
На ве ден је слу чај сту ден та Фа кул те та по ли тич ких на у ка у За гре бу ЗФ (Хр-
ват), ко ји је у раз го во ру са сту ден ти ма Ал бан ци ма ис ти цао да „Ко со во тре ба 
да по ја ча сво је од но се са Ал ба ни јом, ко јој и при па да“, под вла че ћи да ће у 
то ме ко сов ски Ал бан ци има ти „на шу (хр ват ску – П. Д.) по др шку“.20 У бил те-
ну ССУП-а из сеп тем бра 1977. на ве ден је још је дан де сни чар ски иступ у хр-
ват ској ака дем ској за јед ни ци. Овог пу та се ра ди ло о про фе со ру Фи ло ло шког 
фа кул те та у За гре бу, из ма спо ков ског ми љеа, ко ји је на на уч ном се ми на ру у 
Ско пљу из ја вио да „Ју го сла ви ја не ма ни ка кве из гле де да оп ста не, од но сно 
да се Хр ват ска и дру ге ре пу бли ке мо ра ју бо ри ти за сво ју не за ви сност.“ Го во-
ре ћи о об ра чу ну са ма спо ком у Хр ват ској овај про фе сор је на гла сио да су ту 
„на стра да ли нај бо љи хр ват ски ка дро ви“.21

Про тив „де сних скре та ња“ у Хр ват ској др жа ва је при ме њи ва ла и ре пре-
сив не ме ре. Сре ди ном 1978. го ди не је, пре ма ин фор ма ци ји са ве зног СУП-а, у 
За гре бу „пре се че на де лат ност јед не иле гал не не при ја тељ ске гру пе од 13 ли ца 
ко ја је де ло ва ла са по зи ци ја се па ра ти зма и на ци о на ли зма“. За ову гру пу се 
твр ди ло да је одр жа ва ла ве зу са екс трем ном еми гра ци јом и рас ту ра ла про па-
ганд ни ма те ри јал. По је ди ни при пад ни ци гру пе су пле ди ра ли за агре сив ни је 
ме то де бор бе, по пут ди вер зи ја и атен та та. Про тив пе то ри це при пад ни ка гру-

 18 AJ, 837, II-5-d, Ин фор ма ци ја Слу жбе др жав не без бед но сти – Из бил те на ССУП-а бр. 
65, 6. ја ну ар 1975.

 19 Исто. 
 20 AJ, 837, II-5-d, Ин фор ма ци је из бил те на ССУП-а бр. 192, 13. април 1975.
 21 AJ, 837, II-5-d, Ин фор ма ци је из бил те на ССУП-а бр. 205, 23. сеп тем бар 1977.
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пе под не те су кри вич не при ја ве Окру жном јав ном ту жи ла штву у За гре бу, док 
су про тив пре о ста ле осмо ри це под не те при ја ве за по кре та ње пре кр шај ног 
по ступ ка.22 За при пад ни ке ове гру пе се твр ди ло да по ти чу из по ро ди ца ко је 
су углав ном у вре ме Дру гог свет ског ра та би ле на по ра же ној стра ни, од но сно 
ко је су „у по сле рат ном пе ри о ду ис ка зи ва ле свој не при ја тељ ски став пре ма 
по рет ку у зе мљи“. Код го то во свих чла но ва гру пе је „би ла на гла ше на кле ри-
кал на ком по нен та“, од но сно ве ћи на њих је за вр ши ла сред ње вер ске шко ле, 
по ха ђа ла ка то лич ки бо го слов ски фа кул тет или Ин сти тут за те о ло шку кул ту-
ру ла и ка.23 

Пре ма ин фор ма ци ја ма ју го сло вен ског СУП-а гру па је има ла ве ли ке 
ам би ци је. На ме ра им је би ла по ве зи ва ње са екс трем ном хр ват ском еми гра-
ци јом, као и осни ва ње ће ли ја на фа кул те ти ма и у сту дент ским до мо ви ма у 
ци љу бор бе за „ре ше ње хр ват ског пи та ња и ства ра ње са мо стал не др жа ве Хр-
ват ске“. У окви ру те бор бе под ра зу ме ва не су и нај ра ди кал ни је ак тив но сти, 
по пут атен та та.24

Па ра лел но са овим про це сом по кре нут је кри вич ни по сту пак про тив 
че ти ри осо бе у Спли ту, ко је су, на во ди се у до ку мен ту ССУП-а из ју на 1978, 
де ло ва ле „са на ци о на ли стич ких по зи ци ја“. Код њих је про на ђен про па ганд-
ни ма те ри јал до би јен од хр ват ске екс трем не еми гра ци је. Они су те ма те ри-
ја ле умно жа ва ли у Оце а но граф ском ин сти ту ту у Спли ту, са на ме ром да их 
да ље ди стри бу и ра ју.25 

Ср би

Фе де рал ни без бед но сни ор га ни су сре ди ном се дам де се тих го ди на пра-
ти ли и де сне по ја ве ме ђу срп ском по пу ла ци јом. Пре ма на во ди ма у из ве шта ју 
са ве зне Слу жбе др жав не без бед но сти из ја ну а ра 1975, „на ци о на ли сти у СР 
Ср би ји и да ље на па да ју по ли ти ку Са ве за ко му ни ста у обла сти на ци о нал них 
од но са и рав но прав но сти на ро да и на род но сти, ис ти чу угро же ност срп ства и 
ње го ве кул ту ре од стра не дру гих на ци ја и за та кво ста ње окри вљу ју по ли ти ку 
СК ко ја се – ка ко ис ти чу – во ди про тив ин те ре са срп ске на ци је“. При том се 
по себ но апо стро фи ра ла по ли ти ка „ко јом се же ли оп ту жи ти Ср би ја за све“.26 

У до ку мен ту фе де рал не Слу жбе др жав не без бед но сти по себ но ме-
сто је да то ак тив но сти ма, ка ко се на во ди, „гру пе екс трем них на ци о на ли ста 

 22 AJ, 837, II-5-d, Ин фор ма ци је из бил те на ССУП-а бр. 10, 19. јун 1978.
 23 Исто. 
 24 Исто. 
 25 Исто. 
 26 AJ, 837, II-5-d, Ин фор ма ци ја Слу жбе др жав не без бед но сти – Из бил те на ССУП-а бр. 

65, 6. ја ну ар 1975.
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– књи жев ни ка“ из Бе о гра да – До бри це Ћо си ћа, Жи ке Стој ко ви ћа, Бо ри сла-
ва Ми хај ло ви ћа Ми хи за, Ду ша на Ра до ви ћа, Бран ка В. Ра ди че ви ћа и дру гих. 
На ве ден је њи хов кри тич ки од нос пре ма мла дим срп ским пи сци ма, од но сно 
не за до вољ ство „њи хо вом идеј ном ори јен та ци јом и мо ти ви ма“. У том кру гу 
се го во ри ло да се мла ди срп ски пи сци ба ве „свим и сва чим, са мо не Ср би јом, 
ње ном са да шњом и бу ду ћом суд би ном“. Као екс трем ни на ци о на ли ста озна-
чен је и Па вле Ивић, а до каз ње го вог ра ди ка ли зма би ле су по зи тив не оце не 
ње го ве књи ге Срп ски на род и ње гов је зик од стра не „екс трем не срп ске еми-
гра ци је“.27 

Кра јем 1975. го ди не ССУП је из ве стио Ка би нет пред сед ни ка Ре пу бли-
ке о „не при ја тељ ским исту па њи ма по је ди на ца“, на во де ћи не ко ли ко при ме ра 
ис па да „са по зи ци је срп ског на ци о на ли зма“. Из нет је при мер Ве се ли на Са ви-
ћа, управ ни ка Не у роп си хи ја триј ске кли ни ке у Бе о гра ду, ко ји је „вре ђао лич-
ност Пред сед ни ка Ре пу бли ке као крив ца за суд би ну срп ског на ро да, чи ји је 
по ло жај исто ве тан по ло жа ју Укра ји на ца под Хи тле ром“. Ин же њер ге о ло ги је 
из Треп че, Ср бин, „не при ја тељ ски је ко мен та ри сао“ по се ту Мах му та Ба ка-
ли ја не ким ме сти ма на Ко со ву, а осим то га „у кру гу сво јих исто ми шље ни ка“ 
на гла ша вао је да су сви Хр ва ти би ли уста ше. У истом до ку мен ту на ве ден је 
при мер адво ка та из Су бо ти це, Ср би на, ко ји је го во рио о „ха о тич ном ста њу у 
Ју го сла ви ји“ и гло ри фи ко вао Алек сан дра Ран ко ви ћа.28 

Не ко ли ко не де ља ка сни је Бро зов ка би нет је оба ве штен о из ја ва ма ре-
фе рен та фи ли ја ле За во да „Цр ве на за ста ва“ у Бо ру, у ко ји ма је он „гру бо вре-
ђао лич ност Пред сед ни ка Ре пу бли ке и исту пао са на ци о на ли стич ких по зи ци-
ја“. Про тив ње га је би ла по диг ну та кри вич на при ја ва.29 Ме сец да на ка сни је 
слу чај је до био суд ски епи лог. Та да већ бив шем ре фе рен ту За во да „Цр ве на 
за ста ва“ у Бо ру окру жни суд у За је ча ру из ре као је ка зну за тво ра у тра ја њу од 
16 ме се ци „због по чи ње них кри вич них де ла иза зи ва ња на ци о нал не и вер ске 
не тр пе љи во сти, мр жње и раз до ра и по вре де угле да др жа ве, ње них ор га на и 
пред став ни ка“. Осу ђе ни је то ком ок то бра и но вем бра 1975. „у ви ше на вра та 
исту пао са ве ли ко срп ских по зи ци ја“.30 Ре пре сив не ме ре при ме ње не су и пре-
ма по сло во ђи на ра ди ли шту „Ибар-Ле пе нац“ код Ко сов ске Ми тро ви це, ко ји 
је при ли ком по се те Сје ди ње ним Др жа ва ма до шао у кон такт са чет нич ком 
еми гра ци јом, док је по по врат ку у Ју го сла ви ју „не при ја тељ ски исту пао про-
тив СФРЈ и по ку шао да рас ту ра про па ганд ни ма те ри јал“.31 

 27 Исто. 
 28 AJ, 837, II-5-d, Ин фор ма ци је из бил те на ССУП-а бр. 160, 10. де цем бар 1975.
 29 AJ, 837, II-5-d, Ин фор ма ци је из бил те на ССУП-а бр. 162, 7. ја ну ар 1976.
 30 AJ, 837, II-5-d, Ин фор ма ци је из бил те на ССУП-а бр. 167, 19. фе бру ар 1976.
 31 Исто. 
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Апри ла 1976, ССУП је из ве стио Ка би нет пред сед ни ка Ре пу бли ке о де-
сни чар ским ис ту пи ма дво ји це бо сан ских Ср ба. Реч је о про фе со ру Пе да го-
шке ака де ми је у Ба ња Лу ци, ко ји је „исту пао са по зи ци ја срп ског на ци о на-
ли зма и на груб на чин вре ђао по ли тич ке ру ко во ди о це СР БиХ“ и кри ти ко вао 
на ци о нал ни са став ру ко вод ства у Ба ња Лу ци. За МС, вас пи та ча у Ка зне но-
по прав ном до му Зе ни ца, та ко ђе се твр ди ло да исту па „са по зи ци ја срп ског 
на ци о на ли зма“, Хр ва те на зи ва уста ша ма и из но си тврд ње да ме ђу на ци о нал-
ни од но си у Ју го сла ви ји ни су до бро ре ше ни.32 

Ма ја 1976, Са ве зни СУП је из ве стио Ка би нет пред сед ни ка Ре пу бли-
ке о де сним ис ту пи ма пра во слав ног све штен ства. По ме нут је го вор Ју сти на 
По по ви ћа у Ле ли ћу на по ме ну по во дом 20-го ди шњи це смр ти Ни ко ла ја Ве-
ли ми ро ви ћа, ко јом при ли ком је По по вић на вео да „ми да нас тре ба да бу де мо 
по кло ни ци са мо бо гу, а не јед ном чо ве ку“, те из јед на чио Ни ко ла ја Ве ли ми ро-
ви ћа са Све тим Са вом. На ве де но је и пи смо све ште ни ка СПЦ из јед ног се ла у 
оп шти ни Сме де рев ска Па лан ка ам ба са ди САД, у ко јем се он жа ли на трет ман 
вер ни ка СПЦ од стра не вла сти и „ата ко ва ње на сло бо ду ве ре на шег чо ве ка у 
на шој цр кве ној оп шти ни“.33 

Го ди ну да на ка сни је ССУП је ре ги стро вао још два слич на исту па из ми-
љеа Срп ске пра во слав не цр кве. Из не ти су де та љи обра ћа ња вла ди ке ни шког 
(и ак ту ел ног па три јар ха Срп ске пра во слав не цр кве) Ири не ја Га ври ло ви ћа у 
ко јем је он го во рио о по тре би очу ва ња пра во сла вља, ука зу ју ћи на де мо граф-
ску екс пан зи ју Ал ба на ца: „Ни шки вла ди ка Је ри нер Га ври ло вић је ука зао на 
по тре бу до во ђе ња де це у цр кву ’као што су то под Тур ци ма чи ни ли на ши 
пре ци, ко ји су упр кос ве ли ким му ка ма ус пе ли да одр же сво ју пра во слав ну ве-
ру’. До дао је да СПЦ да нас ’по сте пе но гу би ути цај’, као што и срп ска на ци ја 
гу би до ми на ци ју у Ср би ји под при ти ском стал ног по ра ста бро ја Ал ба на ца на 
Ко со ву, ко ји ма је циљ да број ча ном до ми на ци јом оства ре вер ску и по ли тич ку 
пре власт у Ср би ји.“34 

На по тре бу мо би ли за ци је Срп ске пра во слав не цр кве и ње них вер ни ка 
ука зао је и све ште ник СПЦ из По же ге: „Са да ка да су Ср би на раз не на чи не 
по ти сну ти и ка да се на њих вр ше ра зни при ти сци Цр ква има по себ ну уло гу 
у њи хо вој за шти ти. Срп ска на ци ја је све ви ше угро же на и ми мо ра мо би ти 
све сни та квих опа сно сти и ста вља ти се у за шти ту сво јих ин те ре са“. Он је у 
при су ству пе де се так осо ба на гла ша вао по тре бу „ма сов ног оку пља ња на сла-
ва ма и дру гим при ли ка ма“, јер се „је ди но та ко мо же очу ва ти срп ство и пра-
во слав на ве ра“.35

 32 AJ, 837, II-5-d, Ин фор ма ци је из бил те на ССУП-а бр. 171, 23. април 1976.
 33 AJ, 837, II-5-d, Ин фор ма ци је из бил те на ССУП-а бр. 172, 19. мај 1976.
 34 AJ, 837, II-5-d, Ин фор ма ци је из бил те на ССУП-а бр. 196, 21. јун 1977.
 35 Исто. 
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У дру гој по ло ви ни се дам де се тих го ди на ју го сло вен ски оба ве штај ци 
су оба ве сти ли Бро зов ка би нет о још не ким исту па њи ма Ср ба „са на ци о на-
ли стич ких по зи ци ја“. Та ко је апри ла 1977. ССУП из ве стио о јав но из не тим 
те за ма про фе со ра Прав ног фа кул те та у При шти ни, Ср би на, да се ал бан ски 
сту ден ти на При штин ском уни вер зи те ту оце њу ју пре ма бла жим кри те ри ју-
ми ма. За Ал бан це је твр дио „да не ма ју на уч ну тра ди ци ју, да су од ско ра до би-
ли сво ју азбу ку, док Ср би и Цр но гор ци већ 150 го ди на има ју сво је са да шње 
пи смо, па им је ти ме омо гу ћен кул тур ни и на уч ни раз вој“.36 Ме сец да на ка-
сни је на ве ден је иступ сли ка ра Ми ли ћа од Ма чве (Ми лић Стан ко вић), ко ји 
је при ли ком отва ра ња из ло жбе сво јих сли ка у га ле ри ји Кул тур ног цен тра у 
Пан че ву не го до вао због чи ње ни це да су на зи ви не ко ли ко ње го вих сли ка ис-
пи са ни на ла ти ни ци: „Из ја вио је да се име на ме ста у Ср би ји и на Ко со ву мо гу 
пи са ти са мо ћи ри ли цом, да он већ пет го ди на не гле да про грам ТВ Бе о град 
због нат пи са ла ти ни цом и да ће енер гич но про те сто ва ти ако се оба ве ште ња 
на ау то пу ту за Ниш бу ду пи са ла ла ти ни цом“.37

Ок то бра исте го ди не ССУП је из нео де та ље о ре а го ва њу Та на си ја Мла-
де но ви ћа на кам па њу про тив ње га и До бри це Ћо си ћа. Мла де но вић је при ме-
тио да се та ква кам па ња во ди док се Ти то исто вре ме но са ста је са Кр ле жом и 
Сте вом Кра ја чи ћем, „ко ји је шо ви ни зам ис по ве дао усред Ја се нов ца и јав но 
пљу вао по срп ском на ро ду и срп ским гро бо ви ма“.38 

Му сли ма ни и Ма ке дон ци

До ку мен ти ССУП-а, од но сно са ве зне Слу жбе др жав не без бед но сти, 
ко ји су сре ди ном се дам де се тих го ди на до ла зи ли до ка би не та Јо си па Бро за 
Ти та, са др жа ли су и при ме ре де сни чар ских исту па Му сли ма на и Ма ке до на-
ца. Њих је, ме ђу тим, у овим до ку мен ти ма би ло зна чај но ма ње не го у слу ча ју 
Ал ба на ца, Хр ва та и Ср ба. 

У ин фор ма ци ји са ве зне Слу жбе др жав не без бед но сти на ве де ни су при-
ме ри два Му сли ма на, обо ји ца из Са ра је ва, ко ји су се обра ти ли ре дак ци ји ли-
ста Пре по род, гла си лу Удру же ња вер ских слу жбе ни ка Ислам ске за јед ни це 
Ил ми ја. Ау тор пот пи сан као ФД по слао је мол бу ре дак ци ји да му се об ја ви 
чла нак под на сло вом „Гдје нам је мје сто у обра зо ва њу и кул тур ном пре о бра-
жа ју“, у ко јем ис ти че „да се у це лој зе мљи, а по себ но у СР БиХ, из вр ши ла 
аси ми ла ци ја му сли ман ског ста нов ни штва, да је му сли ман ски на род из гу био 
’са мог се бе’, као и свој по нос, ’ко ји нас је кроз ве ко ве чи нио осо бе ним’”. 
Ау тор је у члан ку под ву као „да се у кул ту ри, обра зо ва њу и за бав ном про гра-

 36 AJ, 837, II-5-d, Ин фор ма ци је из бил те на ССУП-а бр. 192, 13. април 1977.
 37 AJ, 837, II-5-d, Ин фор ма ци је из бил те на ССУП-а бр. 193, 4. мај 1977.
 38 AJ, 837, II-5-d, Ин фор ма ци је из бил те на ССУП-а бр. 208, 20. ок то бар 1977.

Архив, часопис Архива Југославије, 1‒2, 2018154



му вр ши дис кри ми на ци ја пре ма му сли ман ској де ци“, по ста вив ши пи та ње: 
„Сми је мо ли ми то шут ке по сма тра ти, зар ће мо ци је ли жи вот про ве сти као 
ста ти сти?“39

Ча со пи су Пре по род се обра тио и ин же њер из Са ра је ва пи смом у ко јем 
је про те сто вао про тив чи ње ни це да са ра јев ско Осло бо ђе ње „са мо вољ но по-
ти ску је тур ци зам, на во де ћи при мер да у ње го вом огла сном де лу ни ка да ни је 
би ла об ја вље на ни јед на са хра на гра ђа на му сли ман ске на ци о нал но сти ко ри-
сте ћи на зив џе на за“.40

Апри ла 1976. у ин фор ма ци ји са ве зног СУП-а на ве де но је да по моћ ник 
ди рек то ра Ме ди цин ског цен тра у Тре би њу „исту па са по зи ци ја му сли ман-
ског на ци о на ли зма“: „Не дав но је као пред сед ник са ве та ме сне за јед ни це кри-
ти ко вао ка дров ску по ли ти ку у оп шти ни, из но се ћи да су у су ду, ту жи ла штву 
и не ким дру гим ин сти ту ци ја ма пре те жно за по сле ни Ср би.“41 У истом ме се цу 
ја вља но је о кон фрон та ци ја ма омла ди не хр ват ске и му сли ман ске на ци о нал-
но сти у Бо сни и Хер це го ви ни, од но сно на под руч ју Гор њег Ва ку фа и По-
суш ја. За бе ле же но је да су Му сли ма ни по ру чи ва ли да „не ће до зво ли ти да им 
цу ре пле шу са Вла си ма“.42 

У бил те ни ма са ве зног СУП-а из сре ди не се дам де се тих го ди на на и ла-
зи мо на два при ме ра де сни чар ских исту па у СР Ма ке до ни ји. ССУП је ма ја 
1975. пре нео ин фор ма ци ју да је у Ско пљу под не та кри вич на при ја ва про тив 
Ма ке дон ца ТК, ко ји је твр дио да „ма ке дон ско пи та ње ни је ре ше но“, од но сно 
да Ма ке до ни ја тре ба да се от це пи од Ју го сла ви је.43 Апри ла на ред не го ди-
не на ве ден је при мер слу жбе ни ка Уни вер зи тет ске би бли о те ке у Ско пљу ко ји 
„по вре ме но исту па са по зи ци ја ма ке дон ског на ци о на ли зма“, и по ред чи ње-
ни це да је већ био осу ђен због та квог де ло ва ња.44

***

Број ни при ме ри ет нич ки мо ти ви са них исту па у до ку мен ти ма Са ве зног 
се кре та ри ја та за уну тра шње по сло ве ко ји су сре ди ном се дам де се тих го ди на 
упу ћи ва ни Ка би не ту пред сед ни ка Ре пу бли ке по ка зу ју ин тен зив но ба вље ње 
ју го сло вен ског без бед но сног апа ра та овим про бле мом, али и ука зу ју на зна-
чај но при су ство на ци о нал них тен зи ја у со ци ја ли стич кој Ју го сла ви ји у том 
пе ри о ду. На осно ву ових при ме ра уоч љи во је да је на ци о нал на еу фо ри ја за-

 39 AJ, 837, II-5-d, Ин фор ма ци ја Слу жбе др жав не без бед но сти – Из бил те на ССУП-а бр. 
62, 17. јул 1974.

 40 Исто. 
 41 AJ, 837, II-5-d, Ин фор ма ци је из бил те на ССУП-а бр. 171, 23. април 1976.
 42 AJ, 837, II-5-d, Ин фор ма ци је из бил те на ССУП-а бр. 170, 14. април 1976.
 43 AJ, 837, II-5-d, Ин фор ма ци је из бил те на ССУП-а, 29. мај 1975.
 44 AJ, 837, II-5-d, Ин фор ма ци је из бил те на ССУП-а бр. 171, 23. април 1976.

Петар Драгишић, Етничке тензије у Југославији средином седамдесетих... 155



хва та ла не са мо ели ту већ и ши ре сло је ве ју го сло вен ског дру штва. Ти ме је у 
знат ној ме ри при пре мљен те рен за фи на ле ју го сло вен ске дез ин те гра ци је, ко-
је ће усле ди ти кра јем осам де се тих и по чет ком де ве де се тих го ди на про шлог 
ве ка. 
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